

# 推窗见景 绿色浸染金如皋

8年前,诗人谭文豪从重庆移居如皋,他之所以深深爱上雄水大地,不仅因为文韵醇厚、文脉绵长的雄水古城美如仙境,水绘园碧波微澜、青妆绿染,就连乡村也美如一幅画。走进如皋城乡,街头巷尾、农家小院和村道河道两边满眼绿色,就连工厂里也是锦绣花朝染碧丛。中国花木之乡如皋,矢志不移地培植绿色产业,绿色经济这块蛋糕不断做大做强做优。

## “绿色银行”建到家门口 花农淘宝两百亿

洋楼别墅,回廊花圃,小桥流水,园内栽种着数不清的罗汉松、黄杨、紫薇、桂花等名贵花木和精美盆景,家家都是精美的私家园林。在顾庄社区,私人园林有600多家。

凭着一手绝妙的蟠扎手艺,如皋工业园区顾庄村村民王晓军将一棵6000元采购回来的黄杨提升到价值90万元。他领记者在他人家的黄杨盆景园转了一圈,100多棵黄杨盆景棵棵都成了人见人爱的精品。

“我家里改造小洋楼花掉100多万元,园子里的盆景每天都有北京上海大城市的人来看,全部出手的话,至少7位数。”王晓军一脸的自豪。

花园融合家园,家园点缀花园,顾庄生态园,十万亩苗木阡陌相连,这里是“如派”盆景的发祥地。“云头雨足美人腰,左顾右盼两弯半。”经数百年技艺传承和发展,如皋盆景以其经典造型,奠定了在中国盆景七大流派中不同凡响的地位。睿智聪慧的如皋人继承传统,博采众长,在生产工艺上大胆创新,相继推出药物盆景、速生盆景、微型盆景,让如皋盆景的家族枝繁叶茂,瓜瓞绵绵。他们成功地繁育世界濒危物种——珍珠黄杨,让珍稀植物走进寻常百姓之家。他们通过嫁接改良品种,让雀舌、针柏等名贵树种迅速成年。他们率先攻克灭菌和远距离运输的难题,让如皋盆景“带土免检”,走出国门。

王广明是最早走上花木盆景产业转型之路的居民之一,因为擅种罗汉松,社区居民称他为“罗汉松大王”。从不知名的小学徒到技艺精湛的老师傅,靠的是多年来的坚持和对这份事业的敬重。他说:“一棵罗汉松决定它的好与坏都是在选料开始。从小定型,成熟以后每年要修剪1到2次。不是急于求成,要慢慢来。像今年做的盆景,要8年以后才能拿出去卖。盆景就是时间越长,价格越高。”

从事花木行业50多年,王广明培养了113名徒弟,不过最让他得意的还是他的一对儿女。儿子在大学攻读园

林、园艺学,如今把花木盆景种植、园林绿化工程做得风生水起;女儿王海霞创建了园艺技术专业公司,如今是全国“三八绿色奖章”获得者、省人大代表。“年轻人了不得呢,他们把传统花木嫁接上新技术、新思维,老树开新花,一代胜似一代。”

初夏,走进“中国草坪第一村”钱长村,绿油油的草坪一眼望去,就像一块绿色的地毯,风景怡人。近年来,钱长村草坪种植面积连年扩大,种植面积已达3000多亩,亩产超过8000元。得益于草坪种植,钱长村夏家庄也成了名副其实的小康村,村里的百万元户都不算富,千万元户有几十户。

“网上购买‘花名堂’的微型盆景,不仅送到家里毫发无损,养护起来也不用操心。”广州市民赵健又一次网上订购如城街道贺洋社区小微盆景体验店“花名堂”的罗汉松、黄杨和摇钱树。

“花名堂”是刘小飞跨出大学校门后创立的,每天访问量达到6000多人次,订货2600多盆。一盆充满山水田园情调的盆景,直径只有3.5厘米。进入产品展示区,只见木架子上摆满了高度不足1尺的小盆景,有的根部布满了青苔,有的被塑料膜包住枝条,拳头大小的盆景,无不因势造型,将盆景技艺的精粹浓缩在有限的空间里。

让高端微型盆栽既便携,又便于运输,刘小飞不仅开发出具有盆栽运输保护装置的包装袋,还随盆栽配送有机肥,花盆底下穿了一根棉绳儿,让盆栽里的绿植自行吸水,用户一看纷纷下单。

如今,如皋一半以上的花农玩起了直播,他们将传统花木盆景产业与现代网络技术“嫁接”,建立起新的商业模式,推动农村电子商务与花木产业的融合发展。

生态立市,绿色崛起,如皋人善做善成。“如皋盆景”被国家工商总局确认为“中国地理标志证明商标”,成为华东地区最大的花木盆景出口基地,年销售达200多亿元。



## 推窗见绿 出门见园 百姓收获绿色福利

“这里曾经是臭水沟,经过保护性开发重新焕发神采,打造成巨型的天然氧吧、城市绿肺。我们在家里推开窗户就看到这片水绿相恋的风景。”如城居民钱春梅每天早晚都来到龙游河生态公园转上一圈。

“以水引绿、以绿护水”,如皋率先修复性建设的龙游河生态公园,新增水体面积10万平方米,新增绿化面积30万平方米,“荒地”变成了“绿地”,“死水”变成“活水”,坡绿水清,线畅景美。

龙游河的精彩蝶变,仅是如皋唱响“绿色发展”主旋律的一个优美音符。近年来,如皋从“保护水资源、改善水环境、建设水景观”入手,着力打造亲水城市。疏通城市水系,开挖“断头河”、死水河,形成河网密布、集中连片、动态平衡的水循环。提升水环境,对湖、河进行高标准整治,维护良好的水生态。打响古城河品牌,开展河道美化和沿岸旧房改造,建成古城河风光带。

走进长青沙生态旅游度假区金岛生态园,穿行在10多公里长的水杉、银杏林带,不仅呼吸清新的空气,还有赏心悦目的万鸟归巢、杉水相逢等自然景观。这是如皋推动经济发展“含金量”与生态建设“含绿量”同步提升,追求“实力城市”与“宜居城市”并进共赢,带给百姓的绿色福利。

来到丁堰镇的森果农庄、城北街道平园池村千亩荷花园、白蒲镇蒲新生态园,都是一村一景,处处景不同。“扬秀美特色,展古城风貌,显文化魅力,塑绿杨城郭,建美丽乡村,不仅让老百姓看得见绿水青山、望得见绿荫、记得住乡愁,更要让游客摸得到历史文化脉搏、享受到‘诗和远方’的美好。”如皋市住建局局长苏强说。

夏日的清晨,在广袤清澈的龙游湖面上,一群野鸭在湖心小岛或相依相偎或嬉戏打闹,微风拂过,一波波柔美的水纹层层递进,如丝如绸,美不胜收。

眼前这个生态和谐、岸边植被覆盖的湖泊是一个“年轻”的人工湖。2010年,修筑宁启铁路复线时取土留下了一个千亩大坑,后将龙游河的水引进去便成了龙游湖。如皋投入两亿多元对直通长江的龙游河进行彻底整治和生态改造,建成龙游湖风景区。目前,该风景区被评为国家3A级旅游景区,成为苏中县级城市中单体面积最大的开放式市民公园。

打造绿色城乡空间布局,如皋深入推进城乡环境综合整治,新增和改造提升滨水步道,每年新增绿化面积近60公顷,城市绿地率超过40%,实现市民“推窗见绿、出门见园”,走出了第一条绿色惠民发展之路。

生态美,百姓富,如皋百姓乐开怀!

文/杨新明 朱登峰 图/如轩 许丛军

